



# Голос Времени

10 СЕНТЯБРЯ

СРЕДА 2003

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№72 (6417)

ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## ◆ Эхо трагедии



По официальным данным, в результате теракта в электропоезде Кисловодск-Минеральные Воды всего пострадали 92 человека, в том числе: погибли на месте - трое, умер в лечебно-профилактическом учреждении - один, находятся в стационарах 58, на амбулаторном лечении - 30 человек. При этом крайне тяжелое состояние отмечается у четырех, тяжелое - у восьми, средняя степень тяжести - у 12 человек. 64 пострадавших находятся в удовлетворительном состоянии.

Все официальные сведения о пострадавших можно получить у заместителя министра здравоохранения края Галины Федосовой (контактный телефон 35-40-80).

На снимке: губернатор Ставрополья А. Черноголов в день трагедии побывал в медучреждениях, в которых разместили пострадавших от взрыва людей.

(Информация и фото пресс-службы губернатора СК.)

## Только в тесном взаимодействии

Под председательством прокурора края В. Калугина состоялось координационное совещание руководителей краевых правоохранительных органов. В его работе приняли участие губернатор края А. Черноголов, первый заместитель председателя ГДСК И. Проколенко и председатель краевого суда С. Корвинских.

В постановлении, принятом по итогам обсуждения, отмечено, что террористические акты, совершенные на прошедшей неделе в с. Каясула и в Предгорном районе, требуют дальнейшего тесного взаимодействия правоохранительных органов по противодействию террористическим проявлениям. А. Черноголову рекомендовано возглавить краевую антитеррористический центр, а ГДСК при рассмотрении бюджета на 2004 год предусмотреть средства на борьбу с терроризмом.

## ◆ Большой Круг ТКВ

### Переходящий вымпел ТКВ — у новопавловских казаков

В минувшее воскресенье в Новопавловске прошел Большой отчетно-выборный Круг Терского казачьего Войска. В его работе приняли участие губернатор Ставрополья Александр Черноголов и глава Кировской райгосадминистрации Петр Кожин.

Со своими казаками на Круг прибыли: атаман Кизлярского округа Виктор Ильин, Терско-Сунженского - Михаил Серков, Аланского - Марат Козаев, Ставропольского - Виктор Чеботарев. Именно в этот округ и входит наш Павловский отдел ТКВ во главе с атаманом Вла-

димиром Кузнецовым. Отдел признан сегодня лучшим в Войске. Ему присуждено первое место и переходящий вымпел ТКВ.

С отчетным докладом перед 537 казаками Круг выступил атаман ТКВ, казачий генерал Василий Бондарев. Он единогласно был вновь избран на эту должность. Единим одобрением: "Любовь" Большой Круг признал его работу удовлетворительной.

Николай КОЦУБА, начальник штаба Павловского отдела СО ТКВ, войсковой старшина.

## Рентабельно и с прибылью

Одним из источников активного функционирования почтовой связи является развитие нетрадиционных видов услуг. Их мы оказываем около 30 видов. Во всех отделениях связи почтальоны занимаются реализацией товаров.

Заметно вырос товарооборот, потому что почтальоны заходят в каждый двор в городе и на селе, общаются с людьми, изучают покупательский спрос, стараются максимально приблизить услуги населению.

Мы организуем выносные столы и выставки-продажи, беспроигрышную лотерею, ярмарки и дни клиентов. И эти виды торговли пользуются у людей популярностью. О них знают, их ждут. Кировчане охотно участвуют в наших конкурсах и викторинах, получают призы и подарки.

Мы реализуем не только печатную продукцию, но и лотерейные билеты. Этот год оказался особенно "урожайным" на выигрыши: по ним жители района уже получили выплат

более чем на 60 тысяч рублей. Всего за 8 месяцев 2003 года населению предоставлено нетрадиционных услуг на полтора миллиона рублей!

Только на фотоуслуги приняли 40 тысяч заказов да еще дополнительно выросло 10 видов услуг "Интернета". А теперь и за коммунальные услуги можно заплатить на почте.

Хочется отметить успехи по предоставлению нетрадиционных услуг коллективов отделений связи, которые возглавляют в Марьинской Л.А. Марочкина и Е.А. Головачева, в Комсомольце - В.И. Лозбинова, в Старопавловской - Н.Н. Тарасьева, в Новопавловске - Н.В. Нежинская. Много зависит в нашей работе от почтальонов, но немало и от организатора розничной торговли В.Г. Лазуренко, чей богатый опыт поможет нам торговать грамотно и эффективно.

Любовь ШУМУНОВА, начальник отдела подлиски и розничной торговли Новопавловского РУПС.

## ◆ Производство

### Хлеб будет вкуснее

Для формирования муниципального продовольственного фонда г. Новопавловска был объявлен открытый конкурс на закупку зерна пшеницы третьего класса. Сумма закупки - 1,5 миллиона рублей.

Конкурс выиграл ОАО "Пищекомбинат "Кировский", который будет теперь не только выпекать хлебобулочные изделия для жителей города и района, но и закупать зерно для этих целей и его перерабатывать.

Преимущество явное: если раньше нам давали зерновой кредит, и пищекомбинат был вынужден выпекать свою продукцию из того, что дают, то теперь у хлебопеков появилось право выбора: из какого зерна и какой муки делать выпечку. От этого выиграет не только предприятие, но и покупатели: качество хлебобулочных изделий заметно улучшится. Первые поставки муки показывают, что зерно идет с хорошей клейковинной и не ниже третьего класса.

Мы работаем по заявкам. Город в день съедает 2,5 тысячи буханок хлеба пищекомбината, населенные пункты района - две, да еще 15 наименований различных булочек. Сегодня пищекомбинат обеспечивает своей продукцией не только школьные и дошкольные учреждения города, но и школу в Орловке, спецшколы в Горнозаводском и Старопавловской, детские сады в Советской, Орловке, Горнозаводском. Заявок много, качество хлеба хорошее и будет еще лучше.

Людмила ШЕПУНОВА, заведующая производством ОАО "Пищекомбинат "Кировский".

## ◆ Сельское хозяйство

### Краевое совещание хлеборобов

Об итогах жатвы 2003 года и текущих делах земледельцев шла речь на краевом совещании, которое прошло в ст. Эссентукской. Вел его министр сельского хозяйства края В.Ф. Гаркуша, а его заместитель А.В. Яловой выступил с докладом.

В четвертой почвенно-климатической зоне, к которой относится наш район, первое место присуждено Предгорному району, где валовой сбор зерна составил 74,5 тысячи тонн при средней урожайности 24,3 центнера. Отличные результаты достигнуты ООО "Интервест", где главным агрономом наш земляк И.В. Космычев. С каждого из 969 гектаров здесь собрано по 48,6 центнера зерна.

На совещании выступил руководитель ООО "Кавказ" (победитель жатвы-2003 в нашем районе) С.А. Ширяев. Начальник УТК из этого хозяйства Л.М. Гусаков, комбайнер В.И. Козлов и водитель С.А. Ласковцов получили почетные грамоты и денежные премии.

(Соб. инф.)

Среда, 3 сентября 2003 года, г. Новопавловск. В этот день на доме №1 по улице, названной в честь воина-освободителя Новопавловска, старшего сержанта 34-й отдельной гвардейской танковой бригады Анатолия Владимировича Цветкова, открыта памятная мемориальная доска.



## Улица имени Анатолия Цветкова

В честь этого знаменательного события здесь собрались члены клуба "Патриот" со своим руководителем Т.А. Гамаюновой, по инициативе которого и была проведена эта гражданская акция. В ней участвовали заместитель главы администрации города А.А. Змиевский, депутат горсовета В.С. Варлыгин, председатель Совета ветеранов Афганистана А.В. Еремкин, учащиеся школ города и представители общественности.

Собравшиеся говорили о подвиге воинов-освободителей нашего города и района. Члены клуба "Патриот" переписываются с живыми участниками боев за Новопавловск, ухаживают за могилой павших в боях за Родину. Они побывали на местах, где сражались бойцы танковой бригады, встречались с ветеранами.

Анатолий Владимирович Цветков - почетный гражданин Новопавловска. В этот день ему исполнилось 80 лет. Новопавловцы от всей души поздравили старого солдата с юбилеем и сообщили ему в Москву о том, что в нашем городе появилась теперь улица его имени.

Следующая улица-новостройка будет названа в честь генерал-лейтенанта В.И. Филиппова. На ее первом доме появится аналогичная табличка. Так благодарные горожане решили увековечить память бойцов, освободивших город от фашистов.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

## ◆ Человек - украшение мира

## Компьютер для взрослых - детский конструктор

Именно так считает молодой инженер Новопаповского узла связи Андрей Ерещенко. Он с детства влюблен в компьютеры и электронику.

Андрей немногословен. Больше привык мозгами шевелить и руками работать. Взял паяльник - и уже весь в хитроумной схеме. Впился глазами в экран компьютера - часами может сидеть, кодуя над новой программой. Ему это интересно: заставить машину облегчить труд людей. Целый месяц однажды потратил на то, чтобы написать свою собственную удобную программу для электромехаников службы КРОСС.

Возьмется они вручную с карточками, обслуживая заявки абонентов, выписывая наряды мастеру... А тут весь банк данных на экране - в одну секунду перед тобой любая информация.

Да вот только еще нет компьютеров на этом участке работы. Опередил, выходит, инженер время: не поспевает пока за ним техническая оснащенность.

Да и не могу я свои программы в нашу отрасль внедрить без лицензии, патента на авторское право. Пришлют целевую с компьютерами, - говорит Андрей. - Больше пока для внутреннего самоуверждения работаю. Приятно самому, когда чувствуешь, что можешь, знаешь, умеешь.

По просьбе жены-бухгалтера сделал программу "Печать платежных поручений". Люди понимающие очень даже ее одобрили: простая и удобная.

Нравится инженеру постигать новые версии компьютерного языка: начал с 386-го, а теперь уже "вынул" P-IV.

Стал самостоятельно всерьез заниматься программированием и вдруг понял: мало для этого тех знаний, что у него имеются. Ни опыт тут не поможет, ни практика богатая, ни техника. Учиться надо дальше, в академии поступать. Время одиночек-самоучек прошло: зачем же снова изобретать велосипед? Жизнь сама подсказывает, что будущее за интеллектуальным трудом.

- Когда я был маленький, - вспоминает Андрей, - отец записал на магнитофон мой голос. Тогда это было чудом техники. А теперь я записал голос своей дочери на компакт-диск. Между этими двумя записями не так уж много лет прошло, а качество и способы записи разве можно сравнить?

За спиной Андрея Ивановича деловито урчат большие металлические коробки, переливая в своих электронных мозгах огромную информацию. Горят, не мигая, спокойным светом их зеленые и красные глаза. Человек, впервые попав-



ший в зал, начиненный такой техникой, невольно робует перед ней: сюда уже ни с отверткой, ни с кувалдой не полезешь. Тут одно требуется - грамотно и умело эксплуатировать аппараты. Вот этим-то и занимается инженер Андрей Иванович Ерещенко. И когда все это работает исправно, то кажется заслуженной автоматикой. Человек, такой маленький, будто тут и ни при чем. Но без человека здесь ничто ни урчать, ни светиться не будет.

А вечером, в кругу семьи, Андрей возьмет в руки гитару (он играет и на клавишных), а сын с дочкой побегут двигать "мышкой" - играть в компьютерные игры. Папа научил.

Ведь для них, взрослых, компьютер что детский конструктор. Оловолочка. Зато как интересно! Вот бы себе так научиться!

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

## ◆ Образование

## Профильное обучение: успехи и проблемы

История системы образования показала, что нельзя учить всех детей одинаково. Настало время учитывать индивидуальные качества каждого ученика, ориентировать его на будущую профессиональную деятельность. Как правило, у детей к 15-16 годам проявляется интерес к определенному предмету. В связи с этим и возникает проблема дифференциации образования. С целью развития гармоничной личности, способной свободно ориентироваться в выборе жизненного пути, и была Новопаповская СШ №1 преобразована в 1992 году в школу-гимназию, а затем и в гимназию. Учебный план нового типа учебного заведения включал в себя увеличение количества часов эстетического цикла в начальном и среднем звене и обучение в старших классах по трем основным профилям: физико-математическому, химико-биологическому и гуманитарному. Для работы в этих классах по профильным предметам были определены наиболее опытные учителя. Впервые выпускникам основной школы было предложено сделать выбор того или иного профиля для продолжения обучения.

При переходе на такую форму обучения перед педагогическим коллективом возникло много проблем и пришлось создавать или корректировать учебные программы. Специальных учебников для классов с углубленным изучением предметов, конечно, не было. Приходилось, используя действующие учебные пособия, дополнять их материалом из вузовских учебников, справочников. Возникла необходимость изменять методику про-

ведения занятий. Администрация школы-гимназии при поддержке отдела образования и родителей установила связь с вузами, где проводилось со старшеклассниками тестирование по различным предметам.

Первые два года работы по этой системе показали, что коллектив гимназии на верном пути, о чем свидетельствуют результаты предметных олимпиад, а также выпускных и вступительных экзаменов. Абсолютное большинство выпускников успешно поступили в высшие и средние специальные учебные заведения профиля, связанного с профилем класса, в котором они обучались: когда еще при поступлении основную роль имели знания учащихся. Последующие годы потребовали внесения коррективов в учебные планы. Для более плавного перехода от основной школы к профильным старшим классам стала вводиться предпрофильная подготовка с углубленным изучением ряда предметов за счет вариативной части учебного плана. По мере того, как большая часть выпускников девятих классов стала изъявлять желание получить полное среднее образование, в стенах гимназии возникла необходимость создания еще одного старшего класса - общеобразовательного.

По этой схеме гимназия работала на протяжении всех последних лет. Что же дало учащимся обучение в профильных классах? Прежде всего - более глубокие теоретические знания и практические навыки по профильным предметам, возможность поступить в вузы, где гораздо легче адаптироваться в учебном процессе. Но мы столкнулись и с рядом проблем. Во-первых, формирование профильных классов только на базе одного учебного заведения привело к тому, что в классах оказались учащиеся, с которыми трудно организовать углубленное изучение предметов, и приходится применять внутриклассную дифференциацию в процессе обучения. Во-вторых, в профильных классах один-два предмета изучались по углубленной программе, а остальные - на базовом уровне, что привело к определенной перегрузке учащихся. В-третьих, присутствовал осознанный выбор профиля обучения учащимися и родителями. В последние годы подключился ко всему этому и материальный фактор - поступление в вузы на платной основе, когда родители ведут ребенка туда, куда позволяют финансы. В результате возникали ситуации, когда учащийся, занимавшийся, допустим, в классах гуманитарного профиля, за 2-3 месяца до окончания 11-го класса заявлял, что будет поступать в технический вуз. А еще проблема в профильных классах - отсутствие или недостаток технических средств, наглядных пособий, приборов и т.д.

В июле 2002 года была утверждена Концепция профильного образования в РФ. В ряде территорий начат эксперимент по переходу на профильное обучение, ждет это и наш г. Новопаповск. Вот здесь как раз и пригодится опыт нашей гимназии. Концепция, предполагающая различные модели профильного обучения, позволит выбрать тот вариант работы, который наиболее приемлем и может обеспечить успех делу.

Николай ВАСЮРА,  
учитель физики гимназии  
№1 г. Новопаповска.

## Рядовой войны

8 мая капитулировала фашистская Германия, а на следующий день советская страна праздновала Великую Победу. Но 9 августа 1945 года СССР вступил в войну против империалистической Японии. Советские войска под командованием маршала А.М. Василев-

ского разгромили миллионную Квантунскую армию, освободив Манчжурью, Северную Корею, Южный Сахалин и Курильские острова.

И 2 сентября Япония безоговорочно капитулировала. Вторая мировая война закончилась полным разгромом агрессоров.

...Из школьных учебников географии он помнил, что в Китае есть такие горы - Большой и Малый Хинган. И что есть там, в Приамурье, прекрасный заповедник с таким же названием, где, как у нас, в России, травянистые заболоченные луга и леса. И растут там ели и лиственницы, клены и ясени, виноград. Только на наши совсем не похожие: дуб монгольский, береза даурская, липа амурская, ясени манчжурский, лимонник ютский, кедр корейский... Но чтобы увидеть когда-то все это своими глазами, а берхатное дерево еще и руками потрогать - мальчонка с дальнего казачьего хутора и представить себе не мог.

Да, занесла парня вторая мировая война в такие дальние дали! Сначала он освобождал от фашистов Кавказ и Украину. Ночью 8 мая 1945 года отсалютовали они с товарищами-однополчанами Великую Победу над Германией. А 11 мая поезд уносил победителей на восток, чтобы сразиться с вооруженной до зубов Квантунской армией. О самураях он тоже читал в детстве южнкой (эта любовь к чтению осталась на всю жизнь). И когда увидел их сопротивление нашим войскам, какие укрепления они построили - содрогнулся.

- А ведь мы их сломили, - удовлетворенно отметил старый солдат, - зря мальчишки в самураев играют, пусть лучше в казаков-разбойников! Все равно крепче духом, чем наш солдат, нет на земле воина.

...Через горячие и бескрай-



ние монгольские степи советские войска движутся к перевалу Хинган. Солнце давно потонуло в пыли, и его почти не видно. От жары падают люди и кони. Для лошадей приказано сшить и надеть чепчики... Мучает нестерпимая жажда: жажда, жажда. Колодцы, подготовленные саперами, высланными вперед, вычерпываются в считанные минуты и тут же заплывают леском. Песок во рту, в носу, в ушах...

Перевал Хинган. Ночь. Холодина страшная. Высунул руку из-под шинели - иней. А у-

ром - снова ледок. Но они упрямо идут вперед, с боями прорывая упорное сопротивление врага, теряя товарищей... И вот первая китайская речка. Припали - не оторвать. Аж зубы стучат. Хоть убей, а дай напиться! Только потом разглядели, какая вокруг красота!

Первая фанза. На циночке женщина с кучей детворы, протягивает длинную курительную трубку, которую только что сама потягивала: "Шанго" - знак приветствия. В глазах у всех затанцованный страх. А бедность такая... Русские улыбаются, делятся

харчишками из своих вещмешков. Дети смотрят с недоверием: не отравят? Ведь японцы их колодцы отравили...

А 2 сентября 1945 года вторая мировая война закончилась. Старшина собрал их 118, отдельную роту связи, и от всей души, что за ним отродясь не водилось, налил всем по полной кружке спирта. И такой грохнул салют, что перепуганные на смерть казаки кони еле остановились у самой реки.

...Домой, на хутор, Василий Никитович Наседко (он на снимке третий слева), как и положено фронтовику, с медалями на груди, вернулся в апреле сорок седьмого. Стал поднимать колхоз со своими станичниками: организовали на Крупско-Ульяновском бригаду, молочнотоварную ферму. Пошел учетчиком, бухгалтером, потом заведующим, да так полвека и проработал. Женился. У него двое детей, трое внуков и столько же правнуков. А вот жену свою, Варвару Аркадьевну, похоронил.

- Болела она долго, так он за ней, как за дитем малым, ухаживал, - рассказывает дочь ветерана Галина Васильевна, - добрый отец у нас, на чужую беду отзывчивый. Бывало, еще депутатом был: ночь полночь - разбудят - бежит куда-то. Мы понимали: значит, надо. А двери в доме вовсе замка не знали - всегда для людей были открыты. И сейчас так. С открытой душой живет фронтовик. И люди к нему тянутся: помогают, заботятся. Мы-то, дети, разлетелись по городам. Да только со своего хутора куда старик не поедет в свои 80 лет: здесь вся его жизнь прошла. И мамина могила тут.

Беседу записала  
Валентина АНДРЕЕВА.

## ◆ Скоро - отопительный сезон

## Готовы ли мы к зиме?

Уважаемая редакция, мы живем в доме по улице Красной, 275. Здание простояло без ремонта 17 лет: крыша течет, электропроводка находится в постоянной сырости, замыкает проводка... После дождей с потолка течет, подставляем тази и ведра. В доме сыро, сыплется штукатурка. Дом рушится на глазах...

Мы обращаемся в администрацию города Новопавловска, в ГУП ЖКХ: помогите, пожалуйста, отремонтировать наше общее многоквартирное жилье! Мы уже три года ходим по разным инстанциям...

Светлана КЕЙНИХ, учительница, мать двоих детей, г. Новопавловск.

О том, как идет сейчас подготовка к зиме и будет ли отремонтирован дом на Красной, 275, и состоялся наш короткий разговор с директором предприятия А.Е. Швыдко, его заместителем А.В. Чулковым и главным инженером О.В. Кочетковым.

Следует отметить заранее, что финансовое положение ГУП ЖКХ Кировского района в этом году гораздо хуже, чем в прошлом. И отнюдь не по вине самих коммунальщиков. Тарифы на оплату за газ, электроэнергию подскочили, а коммунальщики цен на свои услуги не повышали, естественно, несет убытки. Идти по фискальному пути не выход: большая часть населения у нас неплатежеспособна. Но предприятие все же готовится к работе в зимних условиях.

На балансе ГУП ЖКХ находится 41 дом. К концу августа подготовка жилищного фонда к зиме закончена в 36. Система отопления отремонтирована в четырех из пяти запланированных. Из 16 котельных уже готовы 12. Из 24,6 километра тепловых сетей - 19,1.

В этом году запланировано провести ремонт кровель пяти домов. На Светлой, 7; Журавко, 111 и Мира, 135 эти работы заканчиваются. Теперь на оче-

реди дом по Красной, 275. Но дело в том, что на ремонт крыш запланировано потратить всего 160 тысяч рублей. Этой суммы явно недостаточно.

По заданию необходимо заменить 8 котлов, заменены 5, ветхих тепловых сетей - 1,3 километра, заменено 0,9. Из 215,5 км водопроводных сетей готовы 165,3.

Очистные сооружения и канализация готовы на все 100 процентов.

Потребность в финансовых средствах для подготовки к зиме - 5,94 миллиона рублей, из них поступило только 1,24. Это лишь пятая часть от необходимого. Хотя и технической, и кадровый потенциал предприятия позволяет обеспечить услуги населению качественно и в срок, но его финансовые возможности весьма ограничены.

Где выход? Чтобы и предприятию было выгодно работать, и себестоимость услуг была объективной, и не перекладывались бы на плечи потребителей возникающие издержки?

Об этом и шел разговор на очередном заседании в райгосадминистрации, где были заслушаны вопросы о ходе подготовки ГУП ЖКХ к работе в осенне-зимний период.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

## На все руки мастерицы

На этом снимке - работники почтового отделения станции Старопавловской. Они не только умеют хорошо трудиться, но и сами по себе люди очень интересные, увлеченные. Почтальон Галина Михайловна Полуяхта, например, со своей десятилетней дочерью Лидой делают великолепные мягкие игрушки по выкройкам из "Крестьянки" и дарят их своим друзьям и родным на праздники и дни рождения. Только что получилась большая забавная обезьяна, но дома она долго не усидела - пошла жить к очередному имениннику. То-то было радости!

А с начальником почтового отделения Надеждой Николаевной Тарасевой не многие кулинары рискнут потягаться в искусстве печь пироги и делать торты. Уж коллективу-то почты можно верить на слово: пробовали - знают!

Людмила Степановна Хламова - мастерица вязать. Правда, она считает, что сей-



час многие вещи легче купить. Но почему-то люди больше предпочитают хорошую ручную работу. Ведь она неповторима. А когда сделано с душой да золотыми руками - ей и цены нет. И тут коллектив прав.

Светлана Владимировна Лапаева пишет стихи. А какие тосты она знает! Да лучшей свашки на свадьбе во всей станции не отыщется - любую компанию "заведет": и петь будут, и плясать, и веселиться. И что

самое главное - молодые после этих свадеб не разводятся! «Заговор что ли какой знает?» - удивляются в коллективе.

А вместе они - просто одна трудовая семья. План по нетрадиционным услугам на 110% выполнили, на районную газету оформили больше подписки, чем в прошлом году, сферу услуг расширили... Главное - люди идут на почту, и их здесь стараются обслужить хорошо.

## ◆ Знай наших

Вот он - знаменитый "инкубатор бытовой модернизации". Его даже краевое телевидение показывало. Главное новшество - система безопасности. Ушел, скажем, хозяин инкубатора в гости или траву косить, а в это время коварный Чубайс рубильничек-то и повернул, или еще что-то приключилось. Тут-то и сработает реле безопасности. Специальный телефон, в память которого внесен номер хозяйского сотового, немедленно реагирует, и на другом конце провода раздастся тональный сигнал, что означает: "SOS! Будущие новорожденные в опасности!"

А изобрел все это... восьмиклассник Советской школы Алеша Саварцов. Вот он, полюбуйтесь. Ну что, кроме очков, выдает в нем вундеркинда? Внешне - как будто ничего. Но стоит ему заговорить...

- Это первая модификация, - скромно поясняет Алеша. - Будет вторая, возможно, третья. Поле деятельности широкое...

- Какое "поле" в инкубаторе?! - фыркнул некоторые. И будут не правы! Например, уже на первые сутки можно определить, кто вырастет из цыпленка, петух или курица: по писку. Оказывается, у них, как у людей, голоса разные.

- Никак фильтры не подберет, не получится должно, - говорит Лешин учитель технологии Эдуард Тоцкий. А вообще идея у Алексея - масса. То станок токарный сделал для малюсеньких деталей, люстру Чижевского (самодельную) в

## Ненормальные кулибины из Советской

аппарат "Пульсар" превратил: внутренние кровоизлияния, ушибы, синяки лечит, раны, воспаления суставов. Медицина - это от мамы, Лидии Александровны, она в участковой больнице фельдшером работает.

Перечень одних только журналов, в которых юный кулибин черпает идеи, займет немало места. А журналы такие, что и не каждый взрослый осилит. Увлекается Леша электроникой во всех областях, компьютерами, фотографией, химией. Года два назад, как всякий нормальный химик, взорвал колбочку во время домашних опытов. Пришлось маме потолок перебеливать. Он один из немногих, кто умеет пользоваться всеми имеющимися в школе приборами. А некоторые, как например, осциллограф требуют специальной подготовки. Любит он и книжки почитать - научную фантастику или что-нибудь веселое. Времени? Хватает на все, даже гусей успевают пасти.

- Если нужно чертежи сделать или схемы - даем задание Леше. Он на компьютере быстренько... - говорит Эдуард Георгиевич. - А по конкурсам этим он с пятого класса ездит. Тогда еще третье место в крае занял. Вопрос ему дали по физике за 10-й класс. Потом, правда, спохватились, да поздно - ответил! Тогда его сразу в Малую техническую академию при Дворце технического творчества в

Ставрополе зачислили. Вот вырастет, и будем мы вспоминать, как когда-то будущему академику подзатыльники отваливали... Ну, не знаю, как академик, а специалист из него точно хороший получится.

А мне все хочется узнать: откуда берется вундеркинд?

- Он еще когда в третьем классе учился, его брат старший привел. Женька, тот в авиамодельном кружке занимался, тоже в конкурсах рационализаторов участвовал. Семейное, наверно, - пожимает плечами Эдуард Георгиевич. - Если кому лень что читать самому - иди к Леше, он ответит. Ходячий справочник. Я и сам иногда к нему за консультацией хожу. И не считаю это зазорным. Наоборот, горжусь, когда ученики меня превосходят.

Многие Лешины одноклассники ударились в изобретательство, это тоже на его совести. Рома Борисов корабль радиоуправляемые мастерит, очень сложные. Да талантливых ребят много.

Куда же они деваются? Почему стало аксиомой считать, что деревня наша сливается?

- Кто-то в город уезжает, там работа, - отвечает Эдуард Георгиевич. - А у кого семья появилась. Где тут думать о любимом деле! Это меня Бог наказал - сделал сельским учителем. Люди в семью копейку несут, а я... Чего ужаны отвою, все сюда тащу.

- Точно, ненормальный, - подтверждает Татьяна Сергеевна. - Когда спрашиваю, ты в отпуск пойдешь. А он, оказывается, уже месяц в отпуске, а все тут пропадает!

Но на таких "ненормальных" и держится школа. Другие в ней сегодня не задерживаются. Особенно приятно, когда приходит увлеченная молодежь. Например, Владимир Цысь. Когда-то и он бежал на занятия к Тоцкому, а теперь стал его коллегой, с радиолюбителями возится - себе смену растит...

Оксана ВОРОПАЕВА.

## ◆ Правопорядок

## Координационное совещание

В Кировском РОВД по инициативе уголовно-исполнительной инспекции (начальник П.И. Борисов) состоялось координационное совещание, в работе которого приняли участие и выступили перед условно осужденными (их 69 человек) помощник прокурора района М.Н. Калмыков, судья Т.А. Павленко, заместитель начальника отдела участковых уполномоченных милиции РОВД Ю.Н. Пискунов.

П.И. Борисов рассказал о том, какая работа проведена уголовно-исполнительной инспекцией за прошедшие 7 месяцев текущего года, сообщил, что за это время поставлены на учет 94 человека, условно осужденных на различные испытательные сроки. В отношении этих лиц в Уголовном кодексе Российской Федерации есть статья 73, которая дает им возможность, оставаясь на свободе, продолжать жить обычной жизнью, но обязательно являться на регистрацию в уголовно-исполнительную инспекцию.

Те, кто решил исправиться, осознал свою ошибку, в таких случаях человек воспользовался данным им шансом, с них снята судимость по предварительному представлению материалов уголовно-исполнительной инспекции в районный суд. Нашлись и двое условно осужденных, которые не стали исполнять обязанности, возложенные на них судом и уголовно-исполнительной инспекцией, и теперь неотбытая часть условной меры наказания заменена реальным лишением свободы.

К сожалению, мы сталкиваемся с фактами совершения краж несовершеннолетними, и пятеро уже в этом году постав-

лены на учет в нашу уголовно-исполнительную инспекцию.

В ходе совещания условно осужденные задали интересующие их вопросы, касающиеся порядка отбытия условной меры наказания, и конкретно в тех случаях, когда дается возможность исправиться.

Был и такой вопрос: имеет ли право сотрудник милиции, в частности участковый уполномоченный, в ночное время проверять условно осужденных по месту жительства? Утвердительно ответил на него Ю.Н. Пискунов, сославшись на обязанности участковых контролировать выполнение установленных судом ограничений и проводить профилактическую работу в целях предотвращения преступлений и правонарушений. М.Н. Калмыков добавил, что условно осужденные, на которых судом наложено ограничение не покидать свое домовладение в ночное время, обязаны находиться у себя дома. Статья 73 Уголовного кодекса РФ дает последний шанс для оступившихся исправиться и начать новую честную жизнь.

Алексей ГУСЕВ, инспектор уголовно-исполнительной инспекции № 11 по Кировскому району.



## ◆ Фотоэтиюд

Хутор Крупско-Ульяновский далек от культурных центров, но его нельзя назвать оторванным от культурной жизни. Здесь работает клуб, которому уже полвека. А в этом клубе живут неутомимые, беспокойные и талантливые люди. Именно живут, потому что дело, которое они делают, - это дело всей их жизни.

Директор ДК Ирина Владимировна Капитанова (снимок сверху) здесь 25 лет. Она - душа коллектива. Сама очень любит петь, и других жителей хутора этим "заразила". Охотно приходят в клуб ребятами. Интересно ведь. Можно заниматься в драмкружке "Колобок", в танцевальном "Ручейке" или петь в вокальной группе "Детство", учиться своими руками делать различные поделки, в кинотеатре "Экран" мультфильмы посмотреть... Рома Тысячный, Саша Крестников, Рита Сальникова, Саша Капитанов в клубе бывают постоянно. Они любят послушать, как играет Лейли Зейналовна Пацер, в библиотеку непременно заглянут к Надежде Алексеевне Форовой (нижний снимок). Тут чисто, уютно и пять тысяч книжек. Глаза разбегаются: что взять почитать сегодня? Хутор - один из самых читающих: библиотечная картотека - 370 фамилий! Тут дворов-то: раз-два - и обчелся!



тиги посмотреть... Рома Тысячный, Саша Крестников, Рита Сальникова, Саша Капитанов в клубе бывают постоянно. Они любят послушать, как играет Лейли Зейналовна Пацер, в библиотеку непременно заглянут к Надежде Алексеевне Форовой (нижний снимок). Тут чисто, уютно и пять тысяч книжек. Глаза разбегаются: что взять почитать сегодня? Хутор - один из самых читающих: библиотечная картотека - 370 фамилий! Тут дворов-то: раз-два - и обчелся!

## ◆ Полезные советы

● Если вы хотите пропылесосить шторы, поместите между тканью и трубкой пылесоса какую-нибудь жесткую сетку, например, теннисную ракетку. Материю не будет затягивать внутрь.

● Удаление нагара с кастрюль и сковородок: добавляете соду, ставите кипятить на небольшой огонь. Теперь следует добавить силикатный клей (это клей канторский - бывший "за 14 копеек") и не спеша, кипятите на небольшом огне часа два (для сковородок и чугунов до четырех часов). Далее весь нагар масляный отойдет сам, или, если этого не происходит, чуть-чуть протрите тряпкой, без всяких абразивов.

● Если внутри разболтавшейся груши сливочной бачки вставить шарик для настольного тенниса, она будет снова плотно прилегать к кромке сливочного отверстия.

● Расход варды в сливочной бачке можно регулировать, если на резиновую грушу клапан навесить полукруглограммовый груз.

## Идеи жизни на хуторе



## ◆ Домашние заготовки

## Баклажаны, фаршированные овощами и рисом

На 10 банок 0,5 л: 3,6 кг свежих баклажанов, 900 г моркови, 80 г белых кореньев (пастернак, сельдерей, петрушка), 260 г репчатого лука, 260 г риса, 30 г петрушки и укропа, 90 г соли, 110 г сахара, 0,3 г черного молотого перца, 0,5 г душистого, 1,6 кг томатной массы или 2,5 кг свежих помидоров, 500 г растительного масла.

Подготовленные баклажаны обжаривают на масле до коричневой окраски с золотистым оттенком. Для лучшего прожаривания баклажанов делают на них продольный разрез. Обжаренные баклажаны охлаждают до 30-40°C, все овощи моют, режут и обжаривают в масле. Промытый рис бланшируют в кипящей воде до полуготовности, опять промывают в холодной воде. Обжаренные овощи и рис перемешивают, добавляют в фарш 60 г растительного масла и протушивают. Готовят томатный соус. Для его приготовления зрелые помидоры режут на кусочки, пропускают через мясорубку, подогревают в эмалированной кастрюле до кипения, протирают через сито. Протертую массу уваривают до уменьшения первоначального объема на 1/3 часть. Для улучшения вкуса в томатный соус можно добавить 25% (по массе) пюре из сладкого красного перца. Обжаренные баклажаны через разрез за-



полняют фаршем. В сухие подогретые банки наливают немного горячего (80-85°C) томатного соуса, за тем укладывают фаршированные баклажаны и сверху заливают их оставшимся соусом. Стерилизуют при 100°C банки 0,5 л - 60 мин., 1 л - 120 мин. и закатывают.

## Икра баклажанная

На 10 банок 0,5 л: 2,5 кг свежих баклажанов, 2 кг репчатого лука, 3 кг красных помидоров, 500 г моркови, 500 г красного сладкого перца, 20-30 г укропа и петрушки, 0,5 стручка красного горького перца, 100-120 г соли, 50-60 г сахара, 800 г подсолнечного масла, 0,2 г черного молотого перца, 20-40 г 5%-ного уксуса.

Подготовленные баклажаны нарезают на кубики с длиной грани 25-30 мм (кожицу не снимают). Лук режут кружками толщиной не более 2-3 мм. Подготовленные морковь и красный сладкий перец режут соломкой. Зелень моют и нарезают кусочками. Красные помидоры моют и нарезают на дольки толщиной 20-25 мм. Все овощи, кроме зелени, обжаривают. В котел наливают растительное масло и прокалывают. В раскаленное масло помещают лук, обжаривают, добавляют нарезанную морковь, обжаривают, добавляют нарезанные бак-

лажаны и красный сладкий перец. В обжаренные овощи добавляют соль, сахар и мелко нарезанный красный горький перец, а затем нарезанные помидоры (можно протертую томатную массу без кожицы и семян). Массу уваривают при частом помешивании 20-25 мин., пока она станет густой и от нее не будет отделяться жидкость. В конце уваривания в массу добавляют мелко нарезанную зелень, уксус и хорошо перемешивают. Готовую горячую икру фасуют в сухие чистые банки, стерилизуют при 100°C: банки 0,5 л - 40 мин., 1 л - 50 мин. и закатывают.

## Баклажаны вареные

На 10 банок 0,5 л: 6 кг свежих баклажанов, 80 г соли, 400 г 5%-ного уксуса.

Зрелые баклажаны моют, дают воде стечь, в нескольких местах прокалывают их ножом и варят в подсоленной воде (30 г на 1 л воды) 5-7 мин. до размягчения. Проваренные баклажаны укладывают на наклонно установленную кухонную доску, сверху накрывают доской с грузом для отжатия излишка воды. С остывших и отжатых баклажанов снимают кожицу и укладывают их в банки. На одну банку 0,5 л добавляют 10 г соли и 30 г 5%-ного столового уксуса. Банки наполняют на 1,5 см ниже верха горлышка, стерилизуют при 100°C: банки 0,5 л - 65-70 мин., 1 л - 90 мин. и закатывают.

Эти консервы могут быть использованы в зимний период для приготовления баклажанной икры.

## ◆ Правопорядок

Посетители  
вытрезвителя

В нашем районе не уменьшается число преступлений и правонарушений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, в том числе и среди несовершеннолетних. "Пьяная" преступность - это чаще и тяжкие преступления. Так, из пяти раскрытых умышленных убийств четыре совершены в состоянии алкогольного опьянения. За семь месяцев текущего года в медвытрезвитель были помещены 1423 человека, тогда как за аналогичный период прошлого года 1259. Из доставленных на отрезвление более 70 % составляют нигде не работающие.

Из-за пьянства в быту происходят ссоры, переходящие в разборки с рукоприкладством, ведущие к преступлениям. По вине пьяных водителей происходят аварии, порой с тяжелыми последствиями, когда страдают ни в чем не повинные люди.

Как мы уже сказали, основная масса людей, попадающих в медвытрезвитель, нигде не

работает. А это значит, что они неплатежеспособные. Такая мера административного воздействия на них, как штраф, малоэффективна, и по сути они остаются безнаказанными. Отсюда и рецидивы появления в нетрезвом состоянии в общественных местах. В течение этого года в медвытрезвитель помещались два и более раз 89 человек. К примеру, Э.Р. Мехтиев - 16 раз, А.В. Степановичев - 11, Андрей Подгаец - 10, В.С. Кариков - 8, Алексей Подгаец - 7, Н.С. Склиарова - 5.

Что нужно сделать, чтобы хоть как-то уменьшить число любителей "зеленого змия"? Ответить на этот вопрос трудно, когда уже не действует никакое даже общественное порицание, у пьяного человека, как говорится, нет ни стыда, ни совести. К тому же пьющие люди, не имея силы воли или желания бросить пьянку, ведь беспорядочный образ жизни, в любое время дня и ночи могут воспользоваться услугами торговцев "левой" водкой на дому. Пьют. Теряют здоровье, приближая час своей смерти. Таких фактов много.

Андрей КОСАРЕЦКИЙ,  
начальник медвытрезвителя, майор милиции.

Утерлиный диплом, выданный Георгиевским индустриальным техникумом (1980 г. ГТ-463119 МСХ) на имя Сытникова Геннадия Владимировича, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.

(014065)

## ОАО «Хлебная база»

(агропромышленный холдинг "Русагрокапитал")

ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЁМКУ зерна, подсолнечника, кукурузы на хранение на взаимовыгодных условиях, в т.ч. с повышенной влажностью, работает сушилка;

ЗАКУПАЕТ пшеницу, ячмень, кукурузу по договорным ценам, с применением льгот по приёмке и хранению;

ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ на оптовые поставки продукции Смоленского мясокомбината: более пятидесяти видов колбас, деликатесные изделия из свинины и говядины (балыки, бекон, карбонад, бастурма и т.д.), паштеты, консервы мясные, тушенка, более 50 разновидностей полуфабрикатов (котлеты - 20 видов, пельмени, фарш, вырезки и т.д.), полуфабрикаты, фасованные в лотки по 0,5 кг и весовые. Цены на продукцию - ниже рыночных. Действует система скидок.

ПО ВСЕМ ВОПРОСАМ ОБРАЩАЙТЕСЬ ПО АДРЕСУ: г. Новопавловск, ул. Зелёная, 8, тел.: 6-45-83, мобильный - 902-412-23-64.

С уважением к нашим будущим партнёрам, генеральный директор В.Журавлёв.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20; ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

За гл. редактор Т.П. Трищенкова.

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламу несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.